THURINGER LANDTAG Drucksache 7/7292
7. Wahlperiode 09.02.2023

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Schubert (DIE LINKE)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft

Entwicklung der Wirtschafts- und Wissenschaftsbeziehungen zwischen dem Frei-
staat Thiiringen und der Republik Kuba

In den vergangenen Jahren hat sich fiir mich aufgrund der Aktivitaten der Geraer Gruppe von Cuba Si wie-
derholt die Moglichkeit eines direkten Gesprachskontakts mit den Botschaftern der Republik Kuba - im Au-
gust 2021 mit seiner Exzellenz Ramon Riboll und im April 2022 mit ihrer Exzellenz Juana Martinez Gonza-
les - in Gera ergeben.

In diesen Gesprachen wurde wiederholt das grof3e Interesse der Republik Kuba verdeutlicht, die Beziehun-
gen zum Freistaat Thiringen auf den verschiedensten Gebieten zu intensivieren. So wurde beim Besuch
der Dualen Hochschule im April 2022 unter anderem die Kooperation mit einer kubanischen Hochschule
diskutiert. Auch im Bereich Gesundheit/Biotechnologien, Landwirtschaft, erneuerbare Energien, Wissen-
schaft und Tourismus wurde ein konkretes Interesse bekundet.

Das Thuringer Ministerium fiir Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft hat die Kleine An-
frage 7/4143 vom 22. Dezember 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 9. Februar 2023
beantwortet:

1. Wie hat sich das Handelsvolumen zwischen dem Freistaat Thiringen und der Republik Kuba in den letz-
ten zehn Jahren entwickelt (bitte branchenbezogen nach Importen und Exporten und nach Jahresschei-
ben aufschlisseln)?

Antwort:
Die vom Fragesteller erbetenen Daten sind in der Anlage zu Frage 1 aufgeflhrt.

2. Wie wirken sich die von den USA verhangten Handels-, Wirtschafts- und Finanzblockaden sowie die Po-
sitionierung der EU (deren Mitgliedstaaten diese Sanktionen wiederholt in der UNO abgelehnt haben -
zuletzt am 3. November 2022) auf die Entwicklung der Wirtschaftsbeziehungen zwischen dem Freistaat
Thiringen und der Republik Kuba aus?

Antwort:

Die in der Frage angefuhrten handelspolitischen MaRnahmen haben aufgrund der sehr geringen Aus-
gangsbasis zu keiner Veranderung der Handelsbeziehungen von Thiringer Unternehmen zu kubani-
schen Partnern geflhrt.

3. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung Uber den bisherigen Stand des Austauschs und der Zu-
sammenarbeit von Hochschulen und Forschungseinrichtungen zwischen dem Freistaat Thuringen und
der Republik Kuba?
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a) Wie hoch ist die Anzahl der Austauschstudierenden, die jeweils von Thiringen nach Kuba und von
Kuba nach Thiringen zum Studierenden gewechselt sind (bitte auflisten nach Hochschulen, Jahren
und Studiengangen)?

b) Sind in der Vergangenheit gemeinsame Forschungsprojekte durchgefiihrt worden, derzeit in Arbeit
oder flr die Zukunft geplant (wenn ja, bitte aufschllisseln nach Hochschule, Jahren und Forschungs-
projekt/Zusammenarbeit)?

Antwort:

Von den zehn staatlichen Thuringer Hochschulen haben die Technische Universitat limenau (TUI) und

die Friedrich-Schiller-Universitat Jena (FSU) Kooperationsbeziehungen mit kubanischen Hochschulen:

» die TUI hat einen aus dem Jahr 2010 stammenden bilateralen Vertrag mit dem Cuban Neuroscience
Center (Havanna);

» die FSU hat im Jahr 2007 zwei Absichtserklarungen vereinbart, je eine mit der University "Marta Ab-
reu" of Las Villas (Santa Clara) und der University of Havana (Havana).

Der Landesregierung liegen keine Daten zu den Austauschstudierenden aus Thiringen mit Studienauf-
enthalten in Kuba vor. Die Anzahl der Studierenden mit einer kubanischen Staatsangehdrigkeit an Thi-
ringer Hochschulen wahrend der vergangenen zehn Jahre kann der beiliegenden Tabelle enthommen
werden (siehe Anlage zu Frage 3a). Aus Datenschutzgriinden ist eine weitere Aufgliederung der Anga-
ben nicht mdglich.

Nach Kenntnis der Landesregierung kooperiert das Max-Planck-Institut fir Geoanthropologie, Jena

(ehemals: Max-Planck-Institut fir Menschheitsgeschichte) derzeit im Rahmen von Forschungsprojek-

ten mit Institutionen der Republik Kuba. Die Zusammenarbeit mit dem National Center of Medical Gene-

tics, Center for Psychological and Sociological Research in Havanna erfolgt in den folgenden Projekten:

- Clinical, epidemiological and molecular characterisation of Bipolar Disorder and Schizophrenia in the
Cuban population (2019-2023)

- Cuba: Exploring the Admixture and Population History using genetic markers (2019-2023)

4. Welche Mdoglichkeiten des Austauschs im Bereich Kunst, Kultur, Sport und Tourismus wurden in der Ver-
gangenheit genutzt oder sind derzeit in Planung (bitte aufschliisseln, wann welche Veranstaltung wo
stattgefunden hat)?

Antwort:
Im Bereich Kunst und Kultur wurden im Rahmen des Rudolstadt-Festivals in den bisherigen 30 Ausga-
ben immer wieder kubanische Musiker prasentiert:

Jahr Musiker Jahr Musiker

1993 Canela 2001 Coral Negro
1995 Sierre Maestra 2008 Maraca

1997 Klimax 2010 Kumar

1998 Candido Fabre, Vocal Sampling 2017 La dame blanche
2000 Los Jubilados 2018 Omar Sosa

Fur die Festivalausgabe 2023 ist eine weitere Kooperation mit Kuba vorgesehen.

Im Bereich des Sports hat bislang kein Austausch mit der Republik Kuba stattgefunden. Es sind nach
aktuellem Kenntnisstand auch keine derartigen Maflnahmen geplant.

Es bestehen derzeit weder von Seiten der Landesregierung noch von Seiten der Thiringer Tourismus
GmbH konkrete Initiativen zur Zusammenarbeit im Bereich Tourismus beziehungsweise im Bereich des
touristischen Auslandsmarketings mit der Republik Kuba oder Institutionen mit Sitz in der Republik Kuba.
Daruber hinaus sind derzeit keine derartigen Maflnahmen geplant.

5. Welche Chancen und Potenziale sieht die Landesregierung in einer Intensivierung der Wirtschafts- und
Wissenschaftsbeziehungen sowie des Austauschs in Bereichen von Kunst, Kultur und Sport mit der Re-
publik Kuba fir die Zukunft und wie begriindet sie ihre Auffassung?



Thuringer Landtag - 7. Wahlperiode Drucksache 717292

Antwort:

Uber die bestehenden Anséatze im Bereich der Kunst und Kultur hinaus werden seitens der Landesre-
gierung keine Ansatze fiir eine Intensivierung der Beziehungen zu kubanischen Partnern in den erfrag-
ten Bereichen gesehen.

Wie schatzt die Landesregierung im Kontext der aktuellen Lieferprobleme bei Medikamenten die Poten-
tiale einer Diversifizierung der Lieferlander ein, beispielsweise durch eine Kooperation bei der Produkti-
on und Entwicklung von Arzneien mit kubanischen Unternehmen?

Antwort:
Aktuell bestehen Lieferprobleme bei bestimmten Arzneimitteln auf Grund erhéhten Bedarfs infolge der
Infektionswelle, vor allem bei flussigen Darreichungsformen fir Kinder.

Unabhangig davon wird eingeschatzt, dass eine Markteinengung auf wenige Anbieter die Versorgungssi-
cherheit gefahrdet. Insofern wird auf die Malinahmen auf EU Ebene1 verwiesen, wonach mit Beschluss
der Kommission die "Health Emergency Preparedness and Response Authority" HERA etabliert wurde,
um die Fahigkeit Europas zu starken, grenziiberschreitenden Gesundheitsnotfallen vorzubeugen, sie zu
erkennen und rasch darauf zu reagieren, indem die Entwicklung, Herstellung, Beschaffung und gerech-
te Verteilung wichtiger medizinischer GegenmalRnahmen sichergestellt werden sollen.

Aus der Zustandigkeit fiir die Uberwachung des Arzneimittelverkehrs liegen keine Erkenntnisse zu ku-
banischen Arzneimittelfirmen, die Arzneimittel in Deutschland zugelassen haben oder im Lohnauftrag
deutscher Firmen Wirkstoffe oder Halbfertigwaren fertigen, vor.

Ist fUr Intensivierung der Kontakte zwischen dem Freistaat Thiringen und der Republik Kuba eine Ein-
ladung an die Botschafterin, an Kiinstlerinnen und Kiinstler und/oder Sportlerinnen und Sportler aus der
Republik Kuba nach Thiringen, die Anbahnung von Kooperationsvereinbarungen zwischen Hochschu-
len und/oder Forschungseinrichtungen und/oder die Beteiligung/Einladung von Unternehmen an Messen
geplant (zum Beispiel Musikfestival in Rudolstadt, AuRenwirtschaftstag und so weiter), wenn ja, wann
und wenn nein, warum nicht?

Antwort:

In 2023 ist flr das Rudolstadt-Festival eine Kooperation im Rahmen eines Landerschwerpunkts mit Kuba
vorgesehen. Informationen zu weiteren Kooperationen sind der Landesregierung nicht bekannt. Im Ub-
rigen wird auf die Antwort auf Frage 5 verwiesen.

Tiefensee
Minister

Anlagen*

Endnote:

*

Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlagen erhiel-
ten jeweils vorab der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe der FDP sowie die fraktionslosen
Abgeordneten. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anlagen zur Einsichtnahme bereit. Des Weite-
ren kann sie unter der oben genannten Drucksachennummer im Abgeordneteninformationssystem sowie im Inter-
net unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Aus- und Einfuhr (AuBenhandel) Thiiringens mit Kuba
Lander

Exporte Importe
(in Tsd. Euro) (in Tsd. Euro
2012 4971 79
2013 2.282 -
2014 1.318 37
2015 2.789 -
2016 3.557 143
2017 4.015 1
2018 4.092 2
2019 3.638 3
2020 2.197 4
2021 586 4
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Aus- und Einfuhr (AuRenhandel): Bundeslander, Jahre,
Aulenhandel

Thiringen
Lander Al\JAS/ZJ:r: Einfuhr: Wert
GP2019 (2-Steller): Aulienhandel Ted EUR Tsd EUR
2012
Kuba GP19-01 Erzeugnisse der Landwirtschaf] - -
GP19-02 Forstwirtschaftliche Erzeugniss - -
GP19-03 Fische und Fischereierzeugnis - -
GP19-05 Kohle - -
GP19-06 Erddl und Erdgas - -
GP19-07 Erze - -
GP19-08 Steine und Erden, sonstige Be 0 -
GP19-10 Nahrungsmittel und Futtermitte 0 79
GP19-11 Getranke 0 -
GP19-12 Tabakerzeugnisse - -
GP19-13 Textilien - -
GP19-14 Bekleidung 0 -
GP19-15 Leder und Lederwaren - -
GP19-16 Holz und Holz- Kork- Korb- Fle - -
GP19-17 Papier, Pappe und Waren dars - -
GP19-19 Kokereierzeugnisse und Miner - -
GP19-20 Chemische Erzeugnisse 226 -
GP19-21 Pharmazeutische und ahnliche - -
GP19-22 Gummi- und Kunststoffwaren 310 -
GP19-23 Glas und -waren, Keramik, Stel 120 -
GP19-24 Metalle - -
GP19-25 Metallerzeugnisse 542 -
GP19-26 Datenverarbeitungsgerate, elel 85 -
GP19-27 Elektrische Ausristungen 17 -
GP19-28 Maschinen 3608 -
GP19-29 Kraftwagen und Kraftwagenteil 2 -
GP19-30 Sonstige Fahrzeuge - -
GP19-31 Mobel - -
GP19-35 Energieversorgung - -
GP19-89 Sonstige Waren 61 -
2013
Kuba GP19-01 Erzeugnisse der Landwirtschaf] - -
GP19-02 Forstwirtschaftliche Erzeugniss - -
GP19-03 Fische und Fischereierzeugnis - -
GP19-05 Kohle - -
GP19-06 Erdol und Erdgas - -
GP19-07 Erze - -
GP19-08 Steine und Erden, sonstige Be 0 -
GP19-10 Nahrungsmittel und Futtermittg 1055 -
GP19-11 Getranke 3 -
GP19-12 Tabakerzeugnisse - -
GP19-13 Textilien 0 -
GP19-14 Bekleidung - -




2014
Kuba

2015

GP19-15
GP19-16
GP19-17
GP19-19
GP19-20
GP19-21
GP19-22
GP19-23
GP19-24
GP19-25
GP19-26
GP19-27
GP19-28
GP19-29
GP19-30
GP19-31
GP19-35
GP19-89

GP19-01
GP19-02
GP19-03
GP19-05
GP19-06
GP19-07
GP19-08
GP19-10
GP19-11
GP19-12
GP19-13
GP19-14
GP19-15
GP19-16
GP19-17
GP19-19
GP19-20
GP19-21
GP19-22
GP19-23
GP19-24
GP19-25
GP19-26
GP19-27
GP19-28
GP19-29
GP19-30
GP19-31
GP19-35
GP19-89

Leder und Lederwaren

Holz und Holz- Kork- Korb- Fle
Papier, Pappe und Waren darz
Kokereierzeugnisse und Miner
Chemische Erzeugnisse
Pharmazeutische und ahnliche
Gummi- und Kunststoffwaren
Glas und -waren, Keramik, Stel
Metalle

Metallerzeugnisse
Datenverarbeitungsgerate, elel
Elektrische Ausristungen
Maschinen

Kraftwagen und Kraftwagenteil
Sonstige Fahrzeuge

Mobel

Energieversorgung

Sonstige Waren

Erzeugnisse der Landwirtschaf]
Forstwirtschaftliche Erzeugniss
Fische und Fischereierzeugnis
Kohle

Erddl und Erdgas

Erze

Steine und Erden, sonstige Be
Nahrungsmittel und Futtermitte
Getranke

Tabakerzeugnisse

Textilien

Bekleidung

Leder und Lederwaren

Holz und Holz- Kork- Korb- Fle
Papier, Pappe und Waren dars
Kokereierzeugnisse und Miner
Chemische Erzeugnisse
Pharmazeutische und ahnliche
Gummi- und Kunststoffwaren
Glas und -waren, Keramik, Ste]
Metalle

Metallerzeugnisse
Datenverarbeitungsgerate, elel
Elektrische Ausristungen
Maschinen

Kraftwagen und Kraftwagenteil
Sonstige Fahrzeuge

Mébel

Energieversorgung

Sonstige Waren

o O

146

319
133

97
365



Kuba

2016
Kuba

GP19-01
GP19-02
GP19-03
GP19-05
GP19-06
GP19-07
GP19-08
GP19-10
GP19-11
GP19-12
GP19-13
GP19-14
GP19-15
GP19-16
GP19-17
GP19-19
GP19-20
GP19-21
GP19-22
GP19-23
GP19-24
GP19-25
GP19-26
GP19-27
GP19-28
GP19-29
GP19-30
GP19-31
GP19-35
GP19-89

GP19-01
GP19-02
GP19-03
GP19-05
GP19-06
GP19-07
GP19-08
GP19-10
GP19-11
GP19-12
GP19-13
GP19-14
GP19-15
GP19-16
GP19-17
GP19-19
GP19-20
GP19-21
GP19-22

Erzeugnisse der Landwirtschaf]
Forstwirtschaftliche Erzeugniss
Fische und Fischereierzeugnis
Kohle

Erddl und Erdgas

Erze

Steine und Erden, sonstige Be
Nahrungsmittel und Futtermitte
Getranke

Tabakerzeugnisse

Textilien

Bekleidung

Leder und Lederwaren

Holz und Holz- Kork- Korb- Fle
Papier, Pappe und Waren darz
Kokereierzeugnisse und Miner
Chemische Erzeugnisse
Pharmazeutische und ahnliche
Gummi- und Kunststoffwaren
Glas und -waren, Keramik, Stel
Metalle

Metallerzeugnisse
Datenverarbeitungsgerate, elel
Elektrische Ausristungen
Maschinen

Kraftwagen und Kraftwagenteil
Sonstige Fahrzeuge

Mobel

Energieversorgung

Sonstige Waren

Erzeugnisse der Landwirtschaf]
Forstwirtschaftliche Erzeugniss
Fische und Fischereierzeugnis
Kohle

Erddl und Erdgas

Erze

Steine und Erden, sonstige Be
Nahrungsmittel und Futtermitte
Getranke

Tabakerzeugnisse

Textilien

Bekleidung

Leder und Lederwaren

Holz und Holz- Kork- Korb- Fle
Papier, Pappe und Waren dars
Kokereierzeugnisse und Miner
Chemische Erzeugnisse
Pharmazeutische und ahnliche
Gummi- und Kunststoffwaren




2017
Kuba

2018
Kuba

GP19-23
GP19-24
GP19-25
GP19-26
GP19-27
GP19-28
GP19-29
GP19-30
GP19-31
GP19-35
GP19-89

GP19-01
GP19-02
GP19-03
GP19-05
GP19-06
GP19-07
GP19-08
GP19-10
GP19-11
GP19-12
GP19-13
GP19-14
GP19-15
GP19-16
GP19-17
GP19-19
GP19-20
GP19-21
GP19-22
GP19-23
GP19-24
GP19-25
GP19-26
GP19-27
GP19-28
GP19-29
GP19-30
GP19-31
GP19-35
GP19-89

GP19-01
GP19-02
GP19-03
GP19-05
GP19-06
GP19-07
GP19-08

Glas und -waren, Keramik, Ste|
Metalle

Metallerzeugnisse
Datenverarbeitungsgerate, elel
Elektrische Ausristungen
Maschinen

Kraftwagen und Kraftwagenteil
Sonstige Fahrzeuge

Mobel

Energieversorgung

Sonstige Waren

Erzeugnisse der Landwirtschaf]
Forstwirtschaftliche Erzeugniss
Fische und Fischereierzeugnis
Kohle

Erddl und Erdgas

Erze

Steine und Erden, sonstige Be
Nahrungsmittel und Futtermitte
Getranke

Tabakerzeugnisse

Textilien

Bekleidung

Leder und Lederwaren

Holz und Holz- Kork- Korb- Fle
Papier, Pappe und Waren darz
Kokereierzeugnisse und Miner
Chemische Erzeugnisse
Pharmazeutische und ahnliche
Gummi- und Kunststoffwaren
Glas und -waren, Keramik, Stel
Metalle

Metallerzeugnisse
Datenverarbeitungsgerate, elel
Elektrische Ausristungen
Maschinen

Kraftwagen und Kraftwagenteil
Sonstige Fahrzeuge

Mobel

Energieversorgung

Sonstige Waren

Erzeugnisse der Landwirtschaf]
Forstwirtschaftliche Erzeugniss
Fische und Fischereierzeugnis
Kohle

Erddl und Erdgas

Erze

Steine und Erden, sonstige Be

694

982
491

14
869



2019
Kuba

GP19-10
GP19-11
GP19-12
GP19-13
GP19-14
GP19-15
GP19-16
GP19-17
GP19-19
GP19-20
GP19-21
GP19-22
GP19-23
GP19-24
GP19-25
GP19-26
GP19-27
GP19-28
GP19-29
GP19-30
GP19-31
GP19-35
GP19-89

GP19-01
GP19-02
GP19-03
GP19-05
GP19-06
GP19-07
GP19-08
GP19-10
GP19-11
GP19-12
GP19-13
GP19-14
GP19-15
GP19-16
GP19-17
GP19-19
GP19-20
GP19-21
GP19-22
GP19-23
GP19-24
GP19-25
GP19-26
GP19-27
GP19-28
GP19-29

Nahrungsmittel und Futtermitte
Getranke

Tabakerzeugnisse

Textilien

Bekleidung

Leder und Lederwaren

Holz und Holz- Kork- Korb- Fle
Papier, Pappe und Waren dars
Kokereierzeugnisse und Miner
Chemische Erzeugnisse
Pharmazeutische und ahnliche
Gummi- und Kunststoffwaren
Glas und -waren, Keramik, Ste]
Metalle

Metallerzeugnisse
Datenverarbeitungsgerate, elel
Elektrische Ausristungen
Maschinen

Kraftwagen und Kraftwagenteil
Sonstige Fahrzeuge

Mébel

Energieversorgung

Sonstige Waren

Erzeugnisse der Landwirtschaf]
Forstwirtschaftliche Erzeugniss
Fische und Fischereierzeugnis
Kohle

Erddl und Erdgas

Erze

Steine und Erden, sonstige Be
Nahrungsmittel und Futtermitte
Getranke

Tabakerzeugnisse

Textilien

Bekleidung

Leder und Lederwaren

Holz und Holz- Kork- Korb- Fle
Papier, Pappe und Waren darz
Kokereierzeugnisse und Miner
Chemische Erzeugnisse
Pharmazeutische und ahnliche
Gummi- und Kunststoffwaren
Glas und -waren, Keramik, Stel
Metalle

Metallerzeugnisse
Datenverarbeitungsgerate, elel
Elektrische Ausristungen
Maschinen

Kraftwagen und Kraftwagenteil




2020
Kuba

2021
Kuba

GP19-30
GP19-31
GP19-35
GP19-89

GP19-01
GP19-02
GP19-03
GP19-05
GP19-06
GP19-07
GP19-08
GP19-10
GP19-11
GP19-12
GP19-13
GP19-14
GP19-15
GP19-16
GP19-17
GP19-19
GP19-20
GP19-21
GP19-22
GP19-23
GP19-24
GP19-25
GP19-26
GP19-27
GP19-28
GP19-29
GP19-30
GP19-31
GP19-35
GP19-89

GP19-01
GP19-02
GP19-03
GP19-05
GP19-06
GP19-07
GP19-08
GP19-10
GP19-11
GP19-12
GP19-13
GP19-14
GP19-15
GP19-16

Sonstige Fahrzeuge
Mobel
Energieversorgung
Sonstige Waren

Erzeugnisse der Landwirtschaf]
Forstwirtschaftliche Erzeugniss
Fische und Fischereierzeugnis
Kohle

Erddl und Erdgas

Erze

Steine und Erden, sonstige Be
Nahrungsmittel und Futtermitte
Getranke

Tabakerzeugnisse

Textilien

Bekleidung

Leder und Lederwaren

Holz und Holz- Kork- Korb- Fle
Papier, Pappe und Waren dars
Kokereierzeugnisse und Miner
Chemische Erzeugnisse
Pharmazeutische und ahnliche
Gummi- und Kunststoffwaren
Glas und -waren, Keramik, Ste]
Metalle

Metallerzeugnisse
Datenverarbeitungsgerate, elel
Elektrische Ausristungen
Maschinen

Kraftwagen und Kraftwagenteil
Sonstige Fahrzeuge

Mébel

Energieversorgung

Sonstige Waren

Erzeugnisse der Landwirtschaf]
Forstwirtschaftliche Erzeugniss
Fische und Fischereierzeugnis
Kohle

Erddl und Erdgas

Erze

Steine und Erden, sonstige Be
Nahrungsmittel und Futtermitte
Getranke

Tabakerzeugnisse

Textilien

Bekleidung

Leder und Lederwaren

Holz und Holz- Kork- Korb- Fle

14

1040

1006
29

o 0 W

26



GP19-17
GP19-19
GP19-20
GP19-21
GP19-22
GP19-23
GP19-24
GP19-25
GP19-26
GP19-27
GP19-28
GP19-29
GP19-30
GP19-31
GP19-35
GP19-89

Papier, Pappe und Waren darz
Kokereierzeugnisse und Miner
Chemische Erzeugnisse
Pharmazeutische und ahnliche
Gummi- und Kunststoffwaren
Glas und -waren, Keramik, Stel
Metalle

Metallerzeugnisse
Datenverarbeitungsgerate, elel
Elektrische Ausristungen
Maschinen

Kraftwagen und Kraftwagenteil
Sonstige Fahrzeuge

Mobel

Energieversorgung

Sonstige Waren

205

101
33

29
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Studierende an den Thiiringer Hochschulen mit Staatsangehorigkeit "Kuba"

Semester Studierende

WS 2021/22 3
WS 2020/21 1
WS 2019/20 2
WS 2018/19 2
WS 2017/18 3
WS 2016/17 2
WS 2015/16 3
WS 2014/15 2
WS 2013/14 1
WS 2012/13 1

Quelle: Ergebnisse der amtlichen Statistik

K:\Abteilung_A\Druckerei\DrucksachenV\####drusa 7.WP\KA und Antworten\Antworten auf Kleine
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	Entwicklung der Wirtschafts- und Wissenschaftsbeziehungen zwischen dem Freistaat Thüringen und der Republik Kuba
	1.	Wie hat sich das Handelsvolumen zwischen dem Freistaat Thüringen und der Republik Kuba in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte branchenbezogen nach Importen und Exporten und nach Jahresscheiben aufschlüsseln)?
	2.	Wie wirken sich die von den USA verhängten Handels-, Wirtschafts- und Finanzblockaden sowie die Positionierung der EU (deren Mitgliedstaaten diese Sanktionen wiederholt in der UNO abgelehnt haben - zuletzt am 3. November 2022) auf die Entwicklung der Wirtschaftsbeziehungen zwischen dem Freistaat Thüringen und der Republik Kuba aus?
	3.	Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über den bisherigen Stand des Austauschs und der Zusammenarbeit von Hochschulen und Forschungseinrichtungen zwischen dem Freistaat Thüringen und der Republik Kuba?
	4.	Welche Möglichkeiten des Austauschs im Bereich Kunst, Kultur, Sport und Tourismus wurden in der Vergangenheit genutzt oder sind derzeit in Planung (bitte aufschlüsseln, wann welche Veranstaltung wo stattgefunden hat)?
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